

Я все еще жду от г. Репсольда из Гамбурга сообщения о том, когда полуденный круг, заказанный для Казанской обсерватории, будет готов и можно будет перевезти его. Я не сомневаюсь, что он будет здесь в Петербурге до июля. Как только я получу известие об окончании работы, я тотчас Вам сообщу.

Позвольте мне, милостивый государь, воспользоваться случаем, что я пишу Вам, и рекомендовать Вам моего племянника и приемного сына г. Ф. Струве. Г. Пушкин уже открыл ему перспективу быть принятим в Казанский университет в качестве адъюнкта. Чтобы быть достойным этого, он получил степень доктора философии. Теперь же я осмеливаюсь просить Вас, чтобы Ваше пр[евосходительст]во оказалось ему свое покровительство, чтобы эта перспектива была реализована.

Архив АН СССР, ф. 703, оп. 2, № 81, л. 148. Черновик.

411. Письмо Н. И. Лобачевского к В. Я. Струве. 2 мая 1846 г.

Votre Excellence

Je viens de recevoir Votre ouvrage de la description de l'Observatoire de Poulkova, 2 exemplaires, dont j'ai fait placer un, conformément à Votre désir, à la bibliothèque de l'Université, et d'après indication qui s'y trouvait, à l'Observatoire astronomique de Kazan. J'ai l'honneur de vous en remercier au nom de l'Université qui ne saura que trop apprécier cette marque de votre bienveillance.

Quant à M^r Votre neveu Struwe, je crois nous entendre très bien avec lui. Dès son arrivée ici de Petersbourg je lui expliquai que nous avions bon besoin de deux professeurs adjoints pour la langue latine, vu le grand nombre des élèves qui dont obligés de suivre ce cours. Un des ces deux professeurs est déjà nommé par M. le Ministre.

La place de l'autre étant vacante, il peut bien l'occuper; mais cela départ d'abord de la accision du conseil de l'Université. Je puis * présent que j'ai déjà recommandé à M^r Simonoff de proposer M^r Votre neveu, et je ne doute ** que les membres du conseil reconnaissent bien le mérite de ce jeune homme.

Agréez, je Vous prie, les assurances de ma haute considération et de l'estime que je sentirai toujours à Vous

Votre Excellence très humble serviteur

Lobatschewsky

le 2 de Mai 1846

Его превосх[одительству] Василию Яковлевичу Струве
№ 1656

Перевод

Ваше Превосходительство

Я получил Ваш труд «Описание Пулковской обсерватории», 2 экземпляра, из которых один я, согласно Вашему желанию, передал в университетскую библиотеку, а второй — в казанскую астрономическую обсерваторию, согласно посвящению, которое там было. Имею честь поблагодарить Вас от имени университета, который высоко ценит этот знак Вашего внимания.

Что касается Вашего племянника г. Струве, думаю, что все будет хорошо. Когда он приехал сюда из Петербурга, я объяснил ему, что у нас есть вакансии двух профессоров латинского языка, ввиду многочисленности слушателей, обязанных посещать этот курс. Один из этих двух профессоров уже назначен г. министром. Место второго свободно, можно занять его, но это зависит от решения Совета университета. Я уже рекомендовал г. Симонову представить г. Вашего племянника и я нисколько не

* Далее неразборчиво.

** То же.

сомневаюсь, что члены Совета признают достоинства этого молодого человека.

Прошу Вас принять уверения в совершенном моем почтении и уважении, которые буду чувствовать всегда.

Вашего пр[евосходительст]ва покорный слуга

Лобачевский

2 мая 1846 г.

Его превосх[одительству] Василию Яковлевичу Струве
№ 1656

Архив АН СССР, ф. 703, оп. 2, № 81, л. 137. Подлинник.

412. Предписание шефа жандармов генерал-адъютанта гр. А. Ф. Орлова управляющему седьмым округом корпуса жандармов полковнику Ковальскому о дознании по поводу «драки», учиненной студентами Казанского университета. 11 июня 1846 г.

Секретно

Управляющему 7-м округом корпуса жандармов г. полковнику
Ковальскому

Получено сведение, что в Казани 23-го [числа] мая, около обеденного времени, человек пять студентов, собравшись в саду одного частного дома и будучи в нетрезвом виде, произвели шум и драку; когда же по распоряжению хозяйки того дома явились для усмирения их полицейские служители, то означенные студенты, ожесточившись, разогнали этих служителей и нанесли одному из них удары в грудь, пять ран по голове и проломили череп в трех местах, отчего избитый служитель находился двое суток без памяти и ныне кажется безнадежным к выздоровлению; что на эту сцену, кроме собравшегося в большом количестве народа, прибыли полицмейстер и другие чиновники, но студенты причинили побои и одному полицейскому чиновнику, потом трое из них бежали, а двое взяты в карцер, что с того времени всякую ночь часов до четырех утра попадаются на встречу на каждой улице по несколько человек студентов в нетрезвом виде, которые производят шум и гоняются с дублем за проходящими.

Предписываю Вашему высокоблагородию донести мне, справедливы ли сии дошедшие до меня сведения.

Подписал генерал-адъютант граф Орлов

ЦГАОР, ф. 1 эксп., III отд., 1846, № 52, л. 10, 10 об. Отпуск.

413. Рапорт и. д. начальника седьмого округа корпуса жандармов полковника Ковальского шефу жандармов генерал-адъютанту гр. А. Ф. Орлову «относительно учиненного поступка студентами Казанского университета». 22 июня 1846 г.

Секретно

Шефу жандармов, командующему имп. главной квартирой господину генерал-адъютанту и кавалеру графу Орлову исправляющего должность начальника 7-го округа корпуса жандармов полковника Ковальского

Рапорт

Во исполнение секретного повеления Вашего сиятельства от 11 июня за № 878 относительно учиненного поступка студентами Казанского университета, имею честь почтительнейше донести Вашему сиятельству, что,